



# 奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

## 在民族复兴伟业中为党和人民建功立业



伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。“七一”前夕，庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式、全国“两优一先”表彰大会在人民大会堂隆重举行。在庆祝中国共产党成立一百周年之际，以中共中央名义首次颁授“七一勋章”这一党内最高荣誉，表彰全国优秀共产党员、全国优秀党务工作者和全国先进基层党组织。对于在全党全社会形成崇尚先进、见贤思齐的浓厚氛围，激励广大党员、干部牢记党的性质宗旨，牢记党的初心使命，不懈奋斗，永远奋斗，具有重大而深远的意义。

习近平总书记向“七一勋章”获得者颁授勋章，并在颁授仪式上发表重要讲话。总书记高度评价一百年来我们党团结带领人民创造了令人刮目相看的奇迹，深刻概括了一百年来中国共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和崇高精神。习近平总书记的重要讲话，高屋建瓴、内涵丰富、饱含深情，鼓舞和激励着全党同志永远信党爱党为党，坚持人民立场、人民至上，埋头苦干、攻坚克难，永葆清正廉洁的政治本色，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，向着第二个百年奋斗目标、向着中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进！

一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。一百年来，我们党矢志践行初心使命，团结带领人民开辟了伟大道路、建立了伟大功业、铸就了伟大精神、积累了宝贵经验，在中华民族发展史和人类文明进步史上写下了壮丽篇章。一百年来，一代又一代中国共产党人，为赢得民族独立和人民解放、实现国家富强和人民幸福，前仆后继、浴血奋战，艰苦奋斗、无私奉献，谱写了气吞山河的英雄壮歌。“七一勋章”获得者中，有战功赫赫的百战老兵，有把生命奉献给脱贫攻坚事业的基层干部，有集丰厚理论素养和操作技能于一身的大国工匠，有用红色基因树人铸魂的教育工作者，有潜心研究、矢志奉献的科学家，有传承爱国守边精神的农牧民……他们为党和人民作出了杰出贡献，创造了宝贵精神财富。

榜样是看得见的哲理，诠释着共产党人的精神品格。习近平总书记深刻指出：“今天受到表彰的

‘七一勋章’获得者，就是各条战线党员中的杰出代表。在他们身上，生动体现了中国共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和崇高精神。”坚定信念，就是坚持不忘初心、不移其志，以坚忍执着的理想信念，对党对人民的赤胆忠心，把对党和人民的忠诚和热爱牢记在心目中、落实在行动上，为党和人民事业奉献自己的一切乃至宝贵生命，为党的理想信念顽强奋斗、不懈奋斗；践行宗旨，就是对人民饱含深情，心中装着人民，工作为了人民，想群众之所想，急群众之所急，解群众之所难，密切联系群众，坚定依靠群众，一心一意为百姓造福，以为民造福的实际行动诠释了共产党人“我将无我、不负人民”的崇高情怀；拼搏奉献，就是把党报国、履职尽责作为人生目标，不畏艰险、敢于牺牲，苦干实干、不屈不挠，充分展示了共产党人无私无畏的奉献精神；廉洁奉公，就是保持共产党人艰苦朴素、公而忘私的光荣传统，从不以功臣自居，不计较个人得失，不贪图享受，守纪律、讲规矩，生动体现了共产党人应有的道德风范。

新时代是需要英雄并一定能够产生英雄的时代。中国共产党要始终成为时代先锋、民族脊梁，党员队伍必须过硬。伟大出自平凡，平凡造就伟大。“七一勋章”获得者都来自人民、植根人民，是立足本职、默默奉献的平凡英雄。他们的事迹可学可做，他们的精神可追可及。他们用行动证明，只要坚定理想信念、坚定奋斗意志、坚定恒心韧劲，平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来，每名党员都能够在民族复兴的伟业中为党和人民建功立业。以“七一勋章”获得者为榜样，大力弘扬坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和崇高精神，我们就能永葆共产党人的政治本色，永远得到人民拥护和支持。

我们所处的时代是催人奋进的伟大时代，我们进行的事业是前无古人的伟大事业，我们正在从事的中国特色社会主义事业是全体人民的共同事业。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，凝心聚力、锐意进取，在新时代书写更大的荣光，在新征程上铸就新的历史伟业！

（新华社北京6月29日电）

（上接第二版）  
习近平总书记神情专注，随着乐曲声轻声歌唱。……  
随着《中共中央关于授予“七一勋章”的决定》的宣读，我国五大最高荣誉全部颁齐。2017年8月，中共中央印发《中国共产党党内功勋荣誉表彰条例》，设立“七一勋章”。这一勋章，方寸间浓缩了党徽、五角星、旗帜、丰碑与光芒、向日葵、大山大河、如意祥云图案，饱含殷殷重托。  
山河无恙，因无数人的慨然以赴。“七一勋章”获得者陈红军永远留在了喀喇昆仑；黄文秀成为照亮扶贫路的光；柴云振曾浴血奋战到孤身一人，这位舍生忘死的战斗英雄把一生的赤胆忠诚都献给了党……  
习近平总书记声音铿锵：“一百年来，一代又一代中国共产党人，为赢得民族独立和人民解放、实现国家富强和人民幸福，前仆后继、浴血奋战，艰苦奋斗、无私奉献，谱写了气吞山河的英雄壮歌。”  
许多事迹荡气回肠，许多故事感人至深。他们共同书写的，是中国共产党的故事，中国的故事。

### 这一握，万千感言

《忠诚赞歌》乐曲响起，铿锵有力的音符、英雄主义的情怀回荡在会场。习近平总书记走上授勋台，为“七一勋章”获得者颁授勋章。  
“在他们身上，生动体现了中国共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和崇高精神。”  
习近平总书记对他们高度评价。这些闪着光辉的词汇，正是经历了苦难辉煌的中国共产党一路走来所珍惜的精神、崇尚的品格。  
“坚定信念”，他们用生命去诠释。  
马毛姐坐在轮椅上，总书记弯腰握住她的双手：“祝贺你们！”渡江战役那一年，她年仅14岁，冒着枪林弹雨6次横渡长江。她说，会把勋章送到渡江战役纪念馆，告慰牺牲的战友们的。  
郭瑞祥老人有着80多年的党龄。他的记忆深处，总回荡着决战的冲锋号角、牺牲战友的不舍目光，他多想让老战友们也能看看今日芳华。总书记轻轻地为他佩戴上勋章，对这位穿了一辈子军装的抗战英雄动情地说：“感谢你为党作出的杰出贡献。”  
“心中有信仰，脚下有力量。”对敌寇赫赫的王占山来说，信仰是有一口气也要战斗到底；对“当代愚公”黄大发来说，信仰是用肩膀顶住“水过不去、拿命来铺”的豪情；对白发苍苍的音乐人吕其明来说，信仰是91岁高龄还笔耕不辍，谱写一曲歌颂新时代的新作品……  
“践行宗旨”，他们用初心去守护。  
“王兰花，你又来了啊，光荣地又来了。”看到这位去年宁夏考察时交谈过的老人走上台，总书记亲切地打招呼。  
“这是我第六次受到您的亲切接见。父老乡亲都问您好！”王兰花激动地说。

## “不懈奋斗，永远奋斗”

“给大家问好。”  
去年见面的光景历历在目。王兰花来自和老百姓打交道的一线，在社区里被称为“活雷锋”。她说再累再难再苦的时候，常会想起总书记说过的，“社会主义是干出来的”。  
根基在人民，血脉在人民，心中装着人民，工作为了人民。人民是总书记最深情的牵挂。  
“草鞋书记”周永开，扎根牧区的廷·巴特儿，为“全国人民穿好衣”的梦想勤勤恳恳一辈子的黄宝妹……习近平总书记颁授时，同大家握手、问候。许多人又激动又感慨，面对总书记，千言万语涌上心头。  
“拼搏奉献”，他们用实干去标注。  
为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。  
革命战争年代，无数革命先烈流血牺牲，不惜付出生命的代价。新时代的征程上，许党报国更意味着一种无私无畏的奉献，一场坚忍不拔的斗争。  
在焊工岗位奉献50多年的艾爱国大步走向总书记，鞠躬问好。总书记语重心长地说：“大国工匠，国家就需要你这样的人。”  
“我这十年还在演戏、导戏。”蓝天野自豪地对总书记汇报说。  
吴天一80多岁高龄，仍带着心脏起搏器在海拔4500米以上的高原忙科研，牧民们总说他是“马背上的好曼巴（医生）”。他牢牢记住了总书记在颁授仪式上的一句话：“越是伟大的事业，越是充满挑战，越需要知重负重。”  
“廉洁奉公”，他们用气节去传承。  
“保持共产党人艰苦朴素、公而忘私的光荣传统”，这是习近平总书记的谆谆叮嘱。  
“家是玉麦，国是中国”，这是卓嘎记在心里的一句话。她日日走在边境线上，数十年来以放牧、巡逻的方式守护着数千平方公里的国土。她收到过总书记的回信。此刻，站在总书记面前，她很想讲一讲高原的壮美、国旗挂满的街道。她腼腆地道了一声：“总书记好，您辛苦了！”  
九死一生的战斗英雄柴云振，1952年伤残复员回乡务农后从不提及自己的功绩；王书茂在南海维权斗争中冲锋在前、寸步不让，坚决捍卫我国领海主权和海洋权益，他最喜欢看船桅的五星红旗迎风舒展；李大钊之子李宏塔艰苦朴素、清正廉洁，以严治家，秉持了“革命传统代代传”的宝贵本色……明大德、守公德、严私德、爱国情、强国志、报国行。  
最后一位走上授勋台的是魏德友，“不换防的夫妻哨所”“边境线上的活界碑”是他的称呼。总书记动情地对他说：“你们是英雄。”  
中华民族是英雄辈出的民族，新时代是成就英雄的时代。

### 这一幕，万千激荡

张桂梅蹒跚着再次走上授勋台。她还穿着那件洗得发白的灰色衬衫，背影单薄。  
此刻，站在话筒前，代表“七一勋章”获得者发言，她几度哽咽。  
习近平总书记望着她，目光温暖而亲切。  
张桂梅讲述了大山孩子们的今天，“远方有灯，脚下有路，眼前有光”；讲述了她一路走来的信念和坚持：  
“有人问我，为什么做这些？其中有我对这片土地的感恩，更多的则是一名共产党员的初心和使命。”  
“征途漫漫，惟有奋斗。”总书记多次强调的这八个字，张桂梅记在心里，视为座右铭。她说，只要还有一口气，我就要站在讲台上，倾尽全力、奉献所有，九死亦无悔。  
一次表彰，一次精神的洗礼。  
社区村镇、山川沟壑、繁华都市、荒芜边境，无数共产党员在观看，激荡起澎湃思潮，收获着感动和力量。习近平总书记在讲话中强调：“‘七一勋章’获得者都来自人民、植根人民，是立足本职、默默奉献的平凡英雄。他们的事迹可学可做，他们的精神可追可及。”  
平静的声音，却是波澜壮阔。礼赞什么，宣示什么，弘扬什么，几十分钟的颁授仪式给出了答案。总书记强调：  
“他们用行动证明，只要坚定理想信念、坚定奋斗意志、坚定恒心韧劲，平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来，每名党员都能够在民族复兴的伟业中为党和人民建功立业！”  
授勋台下，崔道植在认真做笔记，陈薇、张定宇在专注倾听。  
“新时代是需要英雄并一定能够产生英雄的时代。中国共产党要始终成为时代先锋、民族脊梁，党员队伍必须过硬。”  
关山千万重，需要精神的坐标、价值的沉淀，需要一代代人的长征、一代代人的奋斗。  
一次表彰，一声再出征的号角。习近平总书记的这些叮嘱，炽热而深沉：  
“牢记党的性质宗旨，牢记党的初心使命，不懈奋斗，永远奋斗，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，向着第二个百年奋斗目标、向着中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进！”  
壮歌以行。  
革命时期，国家危难之际，奋斗是革命者上下求索的追寻，是爱国者血战到底的无畏；建设时期、改革开放时期，奋斗是只争朝夕的跋涉、是敢闯敢试的勇气。  
新时代更是奋斗者的时代。生逢盛世，当不负盛世。颁授仪式结束后的合影环节，习近平总书记亲切地对大家说：  
“你们的荣誉来之不易，多保重身体。这也是七一庆祝活动的一个重要内容，从这里再出发！”  
（新华社北京6月29日电）

### （上接第三版）

这是中国的答案——  
构建人类命运共同体，实现和平、发展、合作、共赢。  
8年多来，从亚洲到欧洲，从非洲到拉美，从联合国总部到达沃斯小镇……习近平总书记出访41次、足迹遍及五大洲69个国家。中国建立起覆盖全球的伙伴关系网络。  
8年多来，从北京雁栖湖畔到杭州西湖湖畔，从厦门东海之滨到青岛黄海之滨……重大主场外交接连举行，中国向世界发出构建人类命运共同体的时代强音。  
“走四方固然辛苦，但收获是‘朋友圈’越来越大。”习近平总书记这样描述中国特色大国外交的充实感、成就感。  
倡议共建“一带一路”，发起成立亚投行，推动政党对话和文明交流互鉴，以“云外交”引领团结抗疫……共同挑战面前，中国方案、中国行动，让世界看到中国“大的样子”。  
这一幕令人难忘——  
2020年3月21日，塞尔维亚贝尔格莱德尼古拉·特斯拉机场。塞尔维亚总统武契奇迎风肃立，翘首以盼特殊朋友的到来。  
当中国援塞抗疫医疗专家和物资抵达，武契奇情不自禁，为五星红旗献上深情一吻。  
疫情突如其来，人们措手不及。面对需求，中国行动如及时雨。在向全国发表的讲话中，武契奇眼含热泪：“感谢习近平主席！感谢中国共产党！感谢中国人民！”  
时光回溯到2016年6月19日，塞尔维亚斯梅代雷沃。  
正在塞尔维亚访问的习近平总书记专程来到这里，考察两国共建“一带一路”项目——斯梅代雷沃钢厂。  
在国际经济形势剧变冲击下，曾被称为“塞尔维亚的骄傲”的百年钢厂一度濒临倒闭。为挽救钢厂，时任总理武契奇不知熬了多少个夜，但希望都变成失望。  
2016年4月，中国河钢集团的一笔投资，终于让5000名面临失业风险的工人看到曙光。  
来到钢厂，习近平总书记如同来到一片热情的海洋。“言必信，行必果。”他对饱含期待的工人们说，“我们承诺的事情，包括引进先进技术、开拓更广阔市场、保障当地就业、惠及广大民生，一定要做到。”  
话音未落，掌声如雷。  
“救活一座厂，带动一座城”。8年来，因为“一带一路”，类似的故事不胜枚举——  
非洲竣工第一条跨国电气化铁路，马尔代

## 砥柱人间是此峰

变革世界中，中国共产党人向着未来发出了坚定宣言——  
“世界命运握在各国人民手中，人类前途系于各国人民的抉择。中国人民愿同各国人民一道，推动人类命运共同体建设，共同创造人类的美好未来！”  
走向复兴——胸怀千秋伟业，谋划远景目标，为了国家更加强盛、人民更加幸福，开启全面建设社会主义现代化国家新征程

“中国共产党把成立一百周年作为一个新的征程的起点，奔向另一个百年奋斗目标，那就是中华人民共和国成立一百周年，把我们国家建设成为社会主义现代化强国，进而实现中华民族伟大复兴。”  
——习近平  
2020年10月，“十四五”规划即将布局，习近平总书记到广东考察。在汕头开埠文化陈列馆，孙中山《建国方略》相关规划图前，总书记驻足凝视。  
1919年，孙中山先生绘就了中国现代化第一份蓝图：建设160万公里公路、约16万公里铁路、3个世界级大海港、三峡大坝……然而，那时的梦想只能在梦中。  
习近平总书记感慨地说：“只有我们中国共产党人实现了。”  
2021年5月，习近平总书记来到河南。与以往多数地方考察不同的是，总书记这次调研，集中围绕一个专题展开——南水北调。  
在新征程开局之年，习近平总书记就“水”开展专题调研，背后是对全面建设社会主义现代化国家的长远谋划。  
“加快构建国家水网骨架和大动脉”相关任务写入“十四五”规划纲要。习近平总书记目光长远：“水网建设起来，会是中华民族在治水历程中又一个世纪画卷，会载入千秋史册。”  
在带领中国人民朝着第一个百年奋斗目标奋力冲刺的同时，习近平总书记的目光已经投向第二个百年。  
2017年10月，党的十九大报告对第二个百

年奋斗目标作出分两个阶段推进的战略安排，基本实现现代化的时间比原计划提前15年。三年后，党的十九届五中全会对用15年时间基本实现社会主义现代化作出具体谋划。  
在这份谋划中国未来的发展蓝图中，一条主线贯穿始终——立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，推动高质量发展。  
科技兴则民族兴，科技强则国家强——  
2021年6月17日18时48分，航天员聂海胜、刘伯明、汤洪波进驻天和核心舱。中国人首次进入自己的空间站。  
距建党百年庆典只有几天，习近平总书记专程来到北京航天飞行控制中心同3名航天员天地通话——  
“建造空间站，是中国航天事业的重要里程碑，将为人和类和平利用太空作出开拓性贡献。”  
经过一代代中国人不懈奋斗，我国科技事业取得众多突破性进展，但仍存在不少“卡脖子”问题。  
2021年3月，在福建福光股份有限公司调研，习近平总书记强调：“我们要进入科技发展第一方阵，就得靠我们自己。”  
“十四五”规划纲要明确，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。2021年5月底，在两院院士大会、中国科协十大上，习近平总书记为“科技自立自强”加上了“高水平”的定语。细微变化，意味深长。  
民族要复兴，乡村必振兴——  
2021年2月，贵州黔西县化屋村，习近平总书记点赞绣娘一针一线“何其精彩”；  
3月，福建沙县俞邦村，总书记细致了解沙县小吃现状和前景，关心小产业里的大民生；  
4月，广西全州毛竹山村，总书记叮嘱农业技术人员把贡献写在地球上。  
习近平总书记地方考察中关心的一桩桩小事，正是关系乡村振兴、民族复兴的大事。  
“农业高质量高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足”，乡村振兴的美好图景，蕴含着田野里的无尽希望。  
共同富裕路上，一个不能掉队——  
“允许一些地区、一些人先富起来”。改革开放之初，邓小平同志这句话改变了许多人的命运。这其中蕴含着一个逻辑，发展到一定程

度，先富要带动后富。  
习近平总书记指出：“实现共同富裕不仅是经济问题，而且是关系党的执政基础的重大政治问题。”  
2021年6月10日，《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》公布。  
一个人口数量堪比欧洲大国的省份，正在打造共同富裕的样板——2035年“基本实现共同富裕”。  
从共同富裕入手，推动社会公平正义和人的全面发展，中华民族必将以崭新的姿态屹立于世界民族之林。  
坚持人与自然和谐共生，确保中华民族永续发展——  
“十四五”开局之年，习近平总书记每一次国内考察，必看环保、必谈生态。  
3月、4月，一次中央财经委员会、一次中央政治局集体学习，分别聚焦“碳达峰碳中和”“生态文明”。  
回望2020年9月22日，习近平总书记在第七十五届联合国大会一般性辩论上郑重承诺——“二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和”。  
征程再启，未来可期。  
习近平总书记的话直抵人心、催人奋进——  
“我们通过奋斗，披荆斩棘，走过了万水千山。我们还要继续奋斗，勇往直前，创造更加灿烂的辉煌！”  
首都北京。  
城市中轴线上，两座恢弘大气的建筑——中国国家博物馆、中国共产党历史展览馆遥相呼应。一个历久弥新的民族，诉说着不平凡的历程。  
2012—2021。时隔8年多的两次参观，意蕴深刻而隽永——  
2012年11月29日，中国国家博物馆。  
刚刚接过领航民族复兴历史接力棒的习近平总书记，参观《复兴之路》展览，提出并深刻阐释“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想”。  
2021年6月18日，中国共产党历史展览馆。  
带领世界最大政党即将迎来百年华诞的习近平总书记，参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”，号召全党向着实现中华民族伟大复兴的中国梦开创新局的进军。  
（记者 赵承 霍小光 张晓松 赵超 刘铮 朱基钗 杨依军 姜琳 黄玥 于文静）（新华社北京6月29日电）